

## 汛期易发区域性洪涝灾害

## 我省七方面发力做好防汛工作

**河北法制报讯** (记者 任俊颖)5月6日,记者从省政府新闻办召开的“全国防灾减灾日河北系列活动”新闻发布会上获悉,我省降水量时空分布不均,6-9月份汛期降水量占全年的75%-85%,易发区域性洪涝灾害。为全力做好我省防汛工作,不断提高应对极端天气和重大灾害风险能力,我省主要开展了七个方面工作。

压实防汛抗旱责任。落实全省防汛抗旱防台风行政责任人以及分包河系、重要防洪工程等各级责任人,并在媒体公示,接受社会监督。督促各地各部落实水库、南水北调工程沿线、蓄滞洪区、险工段、河道内

村庄等各类防汛责任人,做到责任落实全覆盖。

修订完善预案方案。组织修订省级防汛抗旱应急预案,进一步明确应急响应启动条件,细化实化防范措施。指导各地各有关部门完善本部门本行业专项预案方案,加强预案培训演练,提升应急处置能力。

深入开展隐患排查整治。按照县级自查、市级抽查、省级重点核查方式,对全省范围内重要防洪工程、重点区域部位、重要基础设施,开展拉网式隐患排查,建立工作台账,明确责任人、整改时限,实行隐患整治动态清零,确保度汛安全。

强力推进信息化建设。优

化升级防汛应急“一张图”系统,实现对全省水库、主要河道、蓄滞洪区的实时监控。强化应急、水利、气象等部门沟通机制,依托现有防汛抗旱信息系统,推动基层防汛部门与业务部门系统互通互联,实现监测数据和预报结果、预警信息实时共享。

提升应急抢险救援能力。开展省、市、县三级防汛抗旱物资核查,目前全省专储防汛物资90个品种、价值4.7亿元。制定《防汛抢险应急物资技术规范》,对防汛抢险物资的规范化、标准化管理提供技术保障。加强统筹力度,全省专业力量和社会救援力量3.7万人。调整充实防汛

专家库,优化专业结构,为抗洪抢险救灾提供技术支撑。

突出重点区域部位。组织修订雄安新区安全度汛预案方案,加快建设环起步区防洪工程项目,重点部位提前购置防汛物资,满足抢险急需。突出做好环首都地区、北京大兴国际机场、南水北调沿线等重点区域安全度汛工作。

坚持防汛抗旱“两手抓”。加强与气象、水利部门沟通联系,密切关注天气变化,做好强对流天气引发的短时强降雨防范。同时,随着气温快速回升,土壤失墒加快,提前做好抗旱应急准备工作,最大程度减轻灾害损失。

## 我省从四方面组织开展防灾减灾活动

**河北法制报讯** (记者 任俊颖)5月6日,记者从省政府新闻办召开的“全国防灾减灾日河北系列活动”新闻发布会上获悉,今年5月12日是我国第14个全国防灾减灾日,主题是“减轻灾害风险,守护美好家园”,根据全国统一安排,5月7日至13日为防灾减灾宣传周。国家和省减灾委员会办公室对今年各项活动进行了安排部署,我省将从四方面组织开展防灾减灾活动。

广泛开展宣传教育。强化创新全社会灾害风险防范宣传教育机制,聚焦重点区域和重点人群,广泛开展灾害风险知识、防范应对技能宣传教育,提高公众主动避灾避险意识能力。

持续开展隐患排查治理。明确风险隐患管理责任部门和责任人,聚焦人员密集场所、重要工程设施,突出重点环节,组织专业队伍,发动基层组织和广大人民群众,及时发现处置各类

风险隐患,尽最大可能减轻灾害风险。

强化灾害应急准备。加强各类灾害风险的分析研判,未雨绸缪做好防范应对各项工作,全面评估修订各类应急预案,有针对性地扩充应急物资储备,拓展救灾物资品种品类,因地制宜开展各类应急演练,以避险避灾为重点开展转移路线标志设立,做好避险转移准备,最大程度减少灾害损失。

提升基层应急能力。把提升基层应急能力纳入各地各部门防灾减灾救灾工作重要内容,统筹灾害信息员、安全监督员、应急志愿者等群防群治队伍建设,积极开展业务培训,宣传推广典型案例,以网格化治理为切入点,鼓励广大人民群众成为抢险救灾群防群治的基本力量,支持引导社会力量参与防灾减灾,形成全社会参与防灾减灾的良好氛围。

## 遵化检方与工商联共商护航民企发展

**河北法制报讯** (李长生 张明玉)为助推企业合规建设,4月29日,遵化市人民检察院与遵化市工商业联合会进行工作沟通,共商护航民营企业发展。

沟通过会上,双方就进一步落实“五个一”活动要求及推进企业合规工作作出具体安排;联合组织“检察开放日”活动,邀请民营企业家走进检察院,通报检察机关服务保障民营经济健康发展工作情况,围绕民营企业法律服务工作中热点、难点、痛点问题,与民营企业家进行座谈交流,听取意见建议。联合开展走访调研,了解企业生产经营状况和法治需求。联合入企开展法治宣讲,深入企业开展法治宣传培训,推动企业堵漏建制,促进企业依法合规经营。按照最高人民检察院联合多部门制定下发的《关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的指导意见(试行)》,会同各单位,有效发挥司法行政机关合力,积极探索、推动构建涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会,细化管理制度,建好专业人员库,确保企业合规建设监督和评价的权威性、公正性、公信力,推动涉案企业合规制度成为保障民营经济健康发展的重要助推力。

## 沧县检察院积极助推涉企企业合规改革

为稳妥有序推进涉案企业合规改革试点工作,提升涉企案件办理的公正性、专业性,沧县第三方机制管委会选任了9名专业人员,并于4月28日在沧县人民检察院举行了沧县第三方机制专业人员选任仪式。

沧县检察院党组成员、副检察长刘金祯就企业合规改革试点工作的重要意义、专业人员工作内容、工作程序等进行了详细解读,同时希望专业人员发挥专业优势,帮助企业发现并堵塞经营管理漏洞,指导企业合规经营。 王桂英 侯景新

## 张家口重点工作获市中院督察组肯定

近日,张家口中院督察组到张家口市人民法院开展审务督察。

督察组一行分别到政治部、审管办、监控室、院史馆等部门进行了现场检查,认真查看了相关档案资料、案件卷宗、庭审录像等,并对诉讼服务中心工作人员到岗履职、规范着装情况和智能化设备使用情况等进行现场督导。督察组对张北法院各项工作开展情况予以充分肯定,并要求张北法院对发现的问题抓好整改,同时做到举一反三,切实把各项工作做细做实,抓出成效。 席娟 刘兵



为进一步提升团支部的吸引力、凝聚力、战斗力,4月29日,宽城满族自治县人民检察院团支部开展了“重温入党誓词 勇担青春使命”主题团日活动。活动当天,青年干警们高举右手,面对团旗庄严宣誓,展现出了青年检察干警朝气蓬勃的精神面貌和“听党话、跟党走”的信心和决心。  
袁晓航 摄

(上接第1版)在医院进行了手术。直到今年1月4日进驻冰雪小镇时,他的伤口仍未能愈合。每当疼痛袭来,他只能咬牙坚持。在冬奥会安保现场,民警弟兄们要经常小心翼翼地帮黄玉英用酒精棉擦拭他腹部伤口。

当国与家“撞了个满怀”,张家口市公安局经济技术开发区分局刑警大队民警樊占彬只能愧疚地说:“对不住,媳妇,在你最难的时候我没在你身边……”面对刚出生的孩子和彻夜不眠照顾孩子的爱人,身在执勤一线的他只能通过视频诉说自己的思念。

赛场内,一簇簇中国红燃烧着炽热与激情;赛场外,一抹抹警察蓝闪耀着忠诚与奉献。

冬奥会、冬残奥会举办期间,张家口市各级公安机关把精锐警力投入到冬奥场馆、赛区,组织警力在各交通要道、治安卡口等外围区域实行各项安保工作同步运行,一体推进,确保全域、全时空的绝对安全。

作为这支队伍的指挥者,郭铁铮身先士卒、坐镇一线,带领张家口公安机关和全体民辅警,用实际行动书写了“召之即来、来之能战、战之能胜”的时代答卷。

数字无语,战绩斐然。一串串数字背后,饱含了这支队伍付出的辛勤汗水和不懈努力。

依托核心区外围3个检查站,共检查车辆96004辆,劝返无证车辆622辆、人员144451人;组建抵离转场交通安全保障工作队,累计完成559批次、1086辆次、13140人次交通保障任务;投入警力1689人次,零失误完成160批次、34818人次的市内观赛安保任务;实地督导企业62次,先后对52家食材基地、集配厨房等企业开展风险评估和日常监管,整

改各类安全隐患363处……

“您的驻场安保服务非常专业和高效,感谢您帮我们协调了有关手续;您有效管理了您的驻场警队,他们所有人都像您一样友好和热心。”

“谢谢您,您的服务不但让我们感受到安全,还让我们感受到中国人民的热情……”

冬奥安保工作期间,张家口市公安局各安保团队收到媒体、外国技术官员、运动员等方面感谢、赞扬97次,对安保团队工作的高度职业责任、高尚职业素养和过硬业务水平给予了充分肯定。

专项整治 巡防升级  
力保赛区和市区绝对平安稳定

2021年12月1日,蔚县公安局禁毒大队传来捷报,经过民警不断摸排,最终将藏匿在外地某村的一制贩毒团伙头目许某刚抓获,至此该团伙全部成员落网。

该案的成功破获,是张家口公安机

关打响“夯根筑基、净化环境、喜迎冬奥”百日会战的一个缩影。

“以‘百日会战’为开端,张家口市各级公安机关接续开展‘九大专项行动’和‘赛时安保大会战’,各项安保会

战贯穿筹办和赛时始终,打击整治波次推进,巡防等级不断升级。”张家口市公安局相关负责人表示,半年时间里,张家口市治安警情同比下降10.1%,治安案件查处率上升14.16%;刑事案件破案率上升13.71%,2021年度群众安全感位列全省第三,2022年以来各类案件进一步下降,社会面持续巩固,外围治安全面廓清。

“百日会战”期间,张家口公安机关强化打击整治,对电信网络诈骗、入室

盗窃、病残吸毒人员犯罪及痞霸势力等治安难点问题,持续开展专项整治和破案攻坚,一举打掉村霸市霸楼霸103人。

强化整体防范,实施“超常巡”勤务,日均部署巡防力量1090人,全天24小时巡逻防控,每周开展不少于两次夜间设卡盘查。同步开展护校安园行动和平安社区、平安医院、平安乡村建设工作,张家口市1258所中小学、幼儿园逐一落实责任民警,1228处重点部位安全隐患全部清零。

强化安全管理,深化缉枪治爆专项行动,落实烟花爆竹禁放措施。推进道路交通事故隐患排查整治,严格查处交通违法行为,2021年张家口市道路交通事故四项指数同比分别下降13.45%、14.66%、12.78%、18.02%,全年未发生一次死亡3人以上道路交通事故。

各项安保会战深入推进,保持全域严打、严防、严管、严控的态势,冬奥安保期间,张家口市未发生任何有影响的案事件,保持了赛区和张家口市的绝对平安稳定。

攻坚克难 砥砺奋进  
大战大考锻造忠诚担当

“感恩奋进、决战决胜,冬奥有我、请党放心——扛红旗、当先锋,走在前、做表率……”张家口市公安局冬奥外围保障安保团队巡控处突组临时党支部民警身披藏蓝铠甲,脚踏皑皑白雪,整齐列队,面向党旗庄严宣誓,以铿锵誓言展现“冬奥有我,请党放心”的坚定信念和奋进新征程、建功新时代的坚强意志。

哪里最需要,党旗就在哪里飘扬。

冬奥安保期间,张家口市公安局始

## 秦皇岛山海关法院

法官与律师良性互动  
推进法律职业共同体建设

**河北法制报讯** (记者 刘波)5月6日,秦皇岛市律师协会副会长王剑波、律师李金泉冒雨为山海关区人民法院的刑事审判团赠送了一面锦旗,感谢山海关区人民法院刑事审判团多年来在案件审理中对秦皇岛律师队伍给予的充分尊重。

收到锦旗后,山海关法院当即组织召开座谈会,深入了解律师界对法院工作的看法,虚心听取对法院工作的意见和建议,进一步增进法官与律师之间的良性互动。

该院党组书记、院长刘子明表示,法官与律师是两个不可分割的群体,是维系司法公正和保障当事人合法权益的重要角色,两者之间通过相互配合、共同参与,以保证司法审判程序的完成、完整和完美。两者的关系不是隔绝、紧张、对立、防范,而是协作、理解、包容与交流。如何构建两者之间良性互动的法律关系和工作关

系,既是新时期法院队伍建设的基本要求,更是提升司法公信力的迫切需要。法官和律师虽在法律活动中扮演不同角色,但同为法律人,应在各自实践中同守一条底线,共担一份责任,实现良性互动。

据介绍,山海关法院刑事审判团队自扫黑除恶专项斗争开展以来,多次承担起审理涉黑恶案件重担,在办理每一起案件中紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,精准落实宽严相济的刑事政策。在审理大案要案过程中,坚持做到以审判为中心,积极做好与辩护人的庭前沟通与协调,对案件中存在的问题及时排除和化解,实现了与辩护人的良性互动,最大程度地保障了被告人的合法权益。

望都法院:  
司法鉴定“云”听证

**河北法制报讯** (肖茜 范春娟)近日,两场别开生面的司法鉴定听证会在望都县人民法院通过互联网“云间”举行。该院利用互联网平台,连线远在北京、天津的鉴定专家“现场”进行听证,实现了隔空鉴定、隔空听证,进一步拓宽了在线办案的深度和广度。

一起案件中,一名六岁小女孩在培训学校学习跳舞下腰时不幸摔倒,造成脊椎严重损伤,经鉴定为一级伤残。面对大额赔偿,双方争议很大,培训机构申请对小女孩自身发育等方面进行鉴定。另一起案件中,一位81岁的老人在养老院生活期间不慎摔倒,造成头部受伤,经住院治疗,最后因肺部感染等多器官衰竭而死亡,被告保险公司申请对老人去世与摔倒之间的因果关系和参与度进行鉴定。

两起案件涉及当事人众多,案情复杂,属疑难鉴定。望都法院经多方寻找、摇号,选定北京、天津两家鉴定机构。鉴定专家审查

材料后表示可以进行鉴定,但因案情复杂,需举行现场听证会。时间临近,北京、望都进入严格的疫情防控状态,各方人员无法亲自到场。为让当事人的合法权益及时得到保障,减轻当事人诉累,该院多次与鉴定机构协商,决定举行网上听证。

听证会上,两家鉴定机构分别以“腾讯会议”“微信群”形式举行听证,双方当事人充分陈述各自意见,回答鉴定机构专家所提问题。在涉及医学专业性问题时,医学专家进行系统的分析解答,法院司法技术室负责人、主审法官全程参与听证。此次视频听证会别开生面,达到了与线下相同的听证效果。

常态化疫情防控期间,望都法院运用远程视频传输技术,采用线上视频听证模式,通过小小的“屏幕”,把各方人员组织起来,是对当前疫情环境下对外委托司法鉴定有关问题的实践尝试,让人民群众在特殊时期感受到了司法为民的温度。

常态化疫情防控期间,张家口市公安机关对嫌疑车辆的查控、人员盘查控制等科目进行详细讲解,民警按照指导,对拦截车辆、接近车辆、实施盘查等内容反复训练……这是张家口市公安局冬奥安保警力调配与教育训练组成成立送教小分队,赴冬奥会签约酒店及多个检查站开展的一次实战演练送教活动。他们本着“仗怎么打、兵就怎么练”的原则,将全警实战大练兵与冬奥实战培训、政治轮训、警衔晋升、轮训轮值相结合,举办冬奥大讲堂32期,开展12轮85场次冬奥安保实战培训,开设4大类22项实战训练科目,覆盖率达到100%。

为充分发挥即时表彰的激励作用,张家口市公安局注重培育士气,涵养爱憎警力,将关爱融入平时、贯穿战时,共举行慰问活动1580次,实施医疗服务58次,为民警解决困难208件;坚持典型选树在一线上、表彰奖励上一线、送奖送到一线,为20个集体、109名个人记功授奖。

“坚持围绕冬奥安保开展宣传思想工作,外塑形象内聚警心。”张家口公安机关把宣传思想工作贯穿于冬奥安保始终,凝聚了人心,倍增了战斗力。通过先后出台“四个十”评选表彰、“警星闪耀”主题采访展播和“向人民报告”等特色鲜明的专题专栏,推出了一大批有分量的深度报道、评论和新媒体产品。2021年以来,中央和省、市主流新闻媒体及其新媒体平台共推出张家口公安相关报道2200余篇(条),张家口市公安局头条号“张家口公安”、抖音号“警方在线”先后获评中央政法委“四个一百”优秀新媒体账号。